

В диссертационный совет 24.2.271.03,  
при ФГБОУ ВО  
«Байкальский государственный  
университет»

Отзыв  
на автореферат диссертации  
Латыповой Виктории Дмитриевны

на тему «Развитие экономики лесопромышленного комплекса Восточной Сибири при переходе на новый технологический уклад» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Диссертационное исследование Латыповой В.Д. выполнено на актуальную тему, поскольку обусловлено раскрывает важность лесных ресурсов для мировой экономики, экономики России и Восточной Сибири, охраны окружающей среды, и обеспечения устойчивого развития. Лесопромышленный комплекс играет ключевую роль в производстве стройматериалов, целлюлозы, древесины, а также в поддержании биоразнообразия. Он также обеспечивает граждан трудовыми местами и доходами федерального и региональных бюджетов государства. В свете изменения климата и устойчивого управления ресурсами, изучение экономики лесопромышленного комплекса становится все более важным. Эта тема также связана с поиском новых методов управления лесами, повышением эффективности производства и развитием зеленых технологий при переходе на новый технологический уклад.

Латыповой В.Д. правильно сформулирована цель диссертационного исследования, состоящая в разработке теоретических и практических рекомендаций по устойчивому развитию экономики ЛПК Восточной Сибири при переходе на новый технологический уклад для обеспечения внутренних потребностей России, и мирового уровня конкурентоспособности. Поставлены задачи исследования, которые логично выстроены и позволяют изучить проблематику достаточно полно, и сформировать научно обоснованные предложения по устойчивому развитию экономики лесопромышленного комплекса Восточной Сибири.

Содержание автореферата отражает определенные элементы научной новизны, из которых можно сделать вывод о том, что задачи выполнены и исследовательская цель достигнута.

В автореферате автор представил основные результаты научного исследования, из которых наиболее интересными с практической и теоретической точки зрения представляется следующее:

1. Сформированная на основе кластерного подхода система взаимодействия предприятий ЛПК Иркутской области (с.19).

2. Рассчитанная оценка сокращения ежегодного экономического ущерба в результате объединения предприятий в промышленные симбиозы на базе ЦБК в г. Усть-Илимске и г. Братске (с.20).

Отмечая присущую работе научную новизну и практическое значение предлагаемых методик, можно выделить некоторые положения, требующие дополнительной аргументации:

1. Автор в табл. 1 «Развитие технологических укладов в ЛПК России», при описании 6 технологического уклада большое внимание уделила машинам с встроенным искусственным интеллектом (дроны-наблюдатели, дроны-лесопатологи, дроны-пожарные и др.). В середине 2023 г. Правительство РФ утвердило Стратегию развития беспилотной авиации, в рамках которой утвержден Национальный проект «Беспилотные авиационные системы». Это говорит о том, что органами власти в этом направлении уже проводятся работы. Вопрос: как будут соотноситься предыдущие технологические уклады с будущим шестым и означает ли это, что технологии четвертого и пятого укладов не должны больше развиваться?

2. На наш взгляд, не совсем технически корректно изображен усовершенствованный механизм финансирования воспроизводства лесов (рис.1). Бюджетные ассигнования, которые распределяются из лесного фонда на федеральный проект «Сохранение лесов», отчетливо имеют целевой характер при финансировании грантовых проектов, направленных на воспроизводство лесов. В то время как бюджетные ассигнования, поступающие из лесного фонда на

дополнительное лесовосстановление в субъекты РФ, соединяются со средствами из федерального бюджета. Вопрос: Это действительно не принципиально и бюджетные средства будут идти в общей массе к субъектам РФ или эти средства также должны носить ярко обособленный целевой характер, как средства на финансирование грантовых проектов?

Указанные замечания не влияют на положительную оценку исследования, носят в большей степени уточняющий характер. Содержание автореферата свидетельствует, что диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием, в котором изложен научно-методический подход к решению важной проблемы, связанной с развитием экономики лесопромышленного комплекса Восточной Сибири при переходе на новый технологический уклад.

Диссертация Латыповой В.Д на тему «Развитие экономики лесопромышленного комплекса Восточной Сибири при переходе на новый технологический уклад» полностью соответствует всем требованиям, установленным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Латыпова Виктория Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Сушко Ольга Петровна  
К.э.н., доцент,  
доцент кафедры национальной  
и региональной экономики  
ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет  
имени Г.В. Плеханова»  
109992, Москва, Стремянный переулок, д. 36,  
Тел.+7 (495) 958-27-43  
sushko.op@rea.ru

*Сушко О.П.*

